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K i j ö h e t ,  k i  n e m ?
A Multimedia Concerts vezetője a koncertszervezés kulisszatitkairól

A következő hónapokban több neves előadó koncerte­
zik Magyarországon, de nemrég megjelent infor­
mációkkal ellentétben a Rolling Stones nem lesz köz­
tük. A koncertszervezés kulisszatitkairól Hegedűs Lász­
lóval, a Multimedia Concerts vezetőjével beszélgettünk.

Hegedűs László nem ma kezdett 
el koncertszervezéssel foglalkoz­
ni. A nyolcvanas évek elején né­
met és svájci koncertirodákban 
dolgozott, majd 1982-ben Nyu- 
gat-Berlinben, ahol élt, angol 
partnerekkel saját irodát alapí­
tott. Mivel korábban itthon mul­
timédiás előadásokat szerveztek, 
a cég neve Multimedia lett, és rá­
jöttek, Magyarországon kívül 
Lengyelországban, Csehszlová­
kiában, Jugoszláviában is piacra 
léphetnek. Itthon eleinte volt 
ugyan némi ellenállás, hiszen a 
nyugati könnyűzenét beengedni 
„fellazításnak” számított, de vé­
gül például a Queen mégiscsak 
eljöhetett. Lengyelországban 
nem nagyon ellenkeztek, sőt, 
pártutasítást adtak koncertek 
szervezésére, hogy a fiatalok ki­
engedhessék a gőzt. Csehország­
ban mindenhez központi enge­
dély kellett, Elton Johnt például 
meg kellett kérni, hogy fülbevaló 
nélkül lépjen színpadra, mert a 
homoszexualitás még tabunak 
számított. Romániában egészen 
addig jól mentek a dolgok, 
ameddig Ceausescu egy Suzy 
Qwflíro-koncert után rá nem jött, 
hogy nem tud aludni a rockkon­
certektől -  az ottani kongresszusi 
terem színpada ugyanis szom­
szédos volt az elnöki rezidenciá­
val.

Hegedűs László a rendszer- 
váltás után hazaköltözött, és 
többféle üzletágban kezdett tevé­
kenykedni, 2003 óta újra kizáró­
lag koncertszervezéssel foglalko­
zik.

-  Manapság nem könnyű el­
dönteni, hogy kit hozzunk el, hi­
szen nem elég, ha népszerű, 
olyan előadó kell, akinek a kon­
certjéért az emberek fizetni is 
hajlandók -  mondja. Folyamato­
san közvélemény-kutatásokat 
végeznek, figyelik a témába vágó 
szavazások eredményeit, napról 
napra regisztrálják a lemezeladá­
sokat, a rádiók játszási listáit. 
Ezek persze nem mindig meg­
bízhatóak. Lemezt például egyes 
műfajokban sokan inkább má­
solnak, de attól még egy koncert­
re elmennének. A profi közvéle­
mény-kutatás nagyon drága, 
csak egy-két cég vállal ilyet, és ez 
sem mindig hoz biztos ered­
ményt. Hegedűs szerint egyrészt 
azért, mert nem nagyon frissítik 
a megkérdezettek körét, más­
részt azért, mert nálunk még 
mindig gyakori, hogy a megkér­
dezett azt válaszolja, amit szerin­
te a kérdezőbiztos hallani szeret­
ne. Például egy ilyen felmérés 
után hozták el nemrég Bob 
Dylant, mert az értelmiségiek ra­
jongtak érte, aztán alig kétezren 
vettek jegyet az Arénába. 1998

nyarán egy felmérésből az derült 
ki, hogy mindenki az R.E.M-et 
szeretné, így amikor ajánlat jött a 
menedzsmenttől, lekötötték őket 
1999 nyarára. Csakhogy ezután 
kijött egy gyenge lemez, és egy 
rossz videoklip, a koncert pedig 
érdekességét vesztette. Tavaly is­
mét ajánlatot kaptak a zenekar­
tól, ezt kapásból visszautasítot­
ták. A konkurencia viszont vál­
lalta a koncertet. Közben kijött 
egy újabb R.E.M.-lemez, amely 
fantasztikusra sikerült, így a kon­
cert szinte telt házas lett. -  Sok 
múlik a menedzsment korrekt­
ségén -  mondja Hegedűs. Robbie 
Williams lemezét például a meg­
jelenés előtt megmutatták, és 
azonnal éreztük, hogy ezt viszik 
majd, mint a cukrot.

Az is előfordul, hogy nagyon 
szeretnének valakit elhozni, de 
nem sikerül. Prince például az 
1980-as években azt mondta, 
komcsiknak nem játszik. A 90-es 
évek elején azért nem jött, mert 
még itt voltak az orosz csapatok. 
’93-ban háborús övezetbe nem 
akart jönni, 2000-ben a terrortá­
madások miatt nem ült repülőre. 
Legutóbb pedig kijelentette, 
hogy jön, ha olyan cég jelentke­
zik, amelyik több tucat koncertet 
szervez neki Európában és Ázsiá­
ban, horribilis áron -  egy fél éve 
senki nem tud neki ilyen ajánla­
tot adni. Madonna esetében ar­
ról van szó, hogy legutóbbi tur­
néján például mindössze 18 kon­
certet vállalt. A menedzsmentje 
a lemezeladások alapján rangso­
rolja az országokat, hiszen egy 
koncert megduplázhatja a for­
galmat. Magyarország a tízezer 
eladott lemezzel labdába sem 
rúghat. Az is előfordul, hogy va­
laki akkora gázsit kér, amennyi­
ért nem éri meg elhozni. A 
Rolling Stones turnéja az utóbbi 
időben „utazó Disneylanddé” 
vált, amelyhez 75 kamionnal 
hozzák például az olyan techno­
lógiai újításokat, mint a Skybox. 
Ez hat, a levegőbe emelhető ha­
talmas doboz, amelyekben 200 
néző -  rengeteg pénzért -  felül­
ről és közelről láthatja a színpa­
dot. Mindez olyan drága, hogy a 
menedzsment ragaszkodik ah-

H egedűs László

hoz, hogy ők határozzák meg a 
jegyárakat, és egy minimális, fix 
koncertszervezési munkadíjon 
felül minden bevételt elvisznek. 
Magyarországon 26-50 000 fo­
rintba került volna egy jegy. így a 
bruttó bevétel körülbelül egymil- 
liárd forint lett volna, ennek a 
harmada költség, a többi pedig a 
zenekar bevétele. — Ez á koncert­
piac öngyilkossága lett volna, a 
magyar piac ugyanis összesen évi 
3-4 milliárdos. Sokkal jobban 
járnak a nézők és a szervezők is, 
ha az egymilliárdos Stones-kon- 
cert helyett inkább rendezünk tíz 
kisebbet, amelyek nagyobb kör­
nek tetszenek, és amelyeken a 
szervezőknek is több a hasznuk. 
Ráadásul a lehetséges dátum 
pont a futball-vb egyik elődöntő­
jének estéje lett volna, ami több 
mint rossz ómen -  vázolja az 
okokat Hegedűs. Mindezt annak 
az újságírónak is elmondta, aki 
végül mégis azt írta az egyik bul­
várlapban, hogy jön a Stones. 
Hegedűs különösen felháborító­

nak tartja az esetet, hiszen úgy 
véli, szándékosan csapták be az 
embereket, akik most azt hiszik, 
hogy lesz Rolling Stones-kon- 
cert.

Az is megesik, hogy időpont­
egyeztetési problémák miatt 
nem rendeznek meg egy koncer­
tet: az egyik előadóval (a neve 
nem nyilvános) például meg­
egyeztek, hogy jön, de a neki al­
kalmas április eleji időpontban 
nem szabad az Aréna, más szóba 
jöhető helyszín pedig nincs, így 
valószínűleg nem lesz koncert.

Persze van olyan előadó, aki 
szívesen lép fel nálunk, és nincse­
nek különleges kívánságai, egy­
szerűen csak zenélni szeretne. 
Ilyen például Phil Collins, aki 
rendkívül szerény, és bárhol jár, 
érdeklődik az adott ország iránt, 
múzeumokba, színházba megy -  
Prágában például megnézett egy 
cseh nyelvű előadást, mert kíván­
csi volt a rendező munkájára. 
Tisztában volt a magyar politikai 
helyzettel, és amit nem értett, ar­
ra rákérdezett. Ilyen előadó San­
tana, Sting, Peter Gabriel, a Deep 
Purple is. Sok zenésznek vannak 
magyar gyökerei, Mark Knopfler 
apja például magyar volt, és ami­
kor a zenész itt járt, térképeket 
vásárolt, mert azt tervezte, hogy 
egyszer autóval nekivág Észak- 
Magyarországnak, ahonnan a 
család származik.

Megesik azonban, hogy nem 
elég a művész és a szervezők jó 
szándéka, a koncertet nem lehet 
megtartani. Azért, hogy a nézők
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visszakapják az esetlegesen el­
maradó koncert belépőinek árát, 
a szervezők biztosítást kötnek, 
amely az összes költség 1,75-10 
százaléka lehet a fellépők meg­
bízhatóságától és a koncert jelle­
gétől függően (Liza Minnelli 
magas, Ozzy Osbourne például a 
legmagasabb rizikófaktornak 
számít). De vannak olyan esetek, 
amikor a biztosító nem fizet -  a 
Judas Priest lengyelországi kon­
certje például a II. János Pál pá­
pa halála utáni országos gyász 
miatt maradt el, a Queen londoni 
fellépése pedig a londoni terror- 
támadás okán -  ilyenkor ez a 
szervező vesztesége, mert a biz­
tosító kizárja a terrortámadás 
miatti kártérítést. A betegség, 
baleset miatt elmaradó koncer­
teket a Multimedia eddig még 
mindig pótolta, kivéve Ozzyét, 
aki balesete óta nem indult szó­
lóturnéra. Más koncertszerve­
zőknél azonban megesik, hogy 
felkészületlenül kezdenek szer­
vezni. Liza Minnellinek csak elő­
leget tudtak fizetni, ezért a mű­
vésznő -  jogosan -  lemondta a 
fellépést. A Pavarotti-koncert 
azért maradt el, mert a szervező 
egy szóbeli ígéretben bízva álla­
mi támogatásra számított, így ol­
csón adta a jegyeket. A támoga­
tás azonban nem valósult meg, 
ezért nem tudta kifizetni a tenor 
tiszteletdíját. Hegedűs László 
szerint a zeneszeretők csak any- 
nyit tehetnek, hogy már bizonyí­
tott, megbízható iroda koncertjé­
re vesznek jegyet. Itthon ugyanis 
nincsenek szabályozva a kon- 
certlemondási feltételek, a szer­
vezőknek nincs (mint például az 
utazási irodáknak) tartalékkép­
zési kötelezettségük.

-  A fenti negatív példáktól el­
tekintve, általában meg tudunk 
egyezni a zenészekkel, bár meg­
esik, hogy inkább egy olyan vá­
rost, például Prágát, választanak, 
ahol kisebbek a koncertszerve- 
zést terhelő járulékos költségek -  
jegyzi meg Hegedűs. Például 
Csehországban a felét kell befi­
zetni, mint nálunk. Itthon a tel­
jes bevétel 15 százalékát áfaként, 
5-9 százalékát szerzői jogdíjként, 
2-2 százalékát iparűzési adóként 
és kulturális járulékként kell be­
fizetni. Ezek szinte mindenhol 
kevesebbek, a jogdíj Angliában 
2,5, Németországban 4 százalék. 
A szerbek most jöttek rá, hogy ha 
versenyképesek akarnak lenni, 
tenniük kell valamit: a jogdíj 
mellett csökkentették az áfát is, 
21-ről 8 százalékra.

A néha rigolyás művészek, a 
sokat akaró menedzsment és a 
magas járulékos terhek ellenére 
azért a következő hónapokban is 
számtalan neves zenész látogat 
hazánkba. Decemberben itt lesz 
a Simply Red, 2006 februáijá- 
ban a Deep Purple, márciusban 
Sinead O’Connor, a Depeche 
Mode, júliusban Robbie Wil­
liams, csak hogy a nagyobbakat 
említsük.

SERFŐZŐ MELINDA

A z  e m b e r ,  a k i  t ú l  s o k a t  t u d o t tZene
FÁY MIKLÓS

Miért van az, hogy az ember be­
leszakad, csak hogy szeresse 
Dohnányi Ernőt, és a végén 
mégsem sikerül? Hogy miért 
akarjuk szeretni, az még érthető. 
Dohnányi kétségkívül zseniális 
muzsikus volt, és ez nem csak a 
legendákból derül ki, a sok törté­
netből, amely szerint bámulato­
san rögtönzött bárkinek a stílu­
sában, és nem csak kósza dalla­
mokat, de mondjuk egy szépen 
szerkesztett fúgát is összehozott 
a zongorán, éles helyzetben, kö­
zönség előtt, Ka a memóriája 
cserbenhagyta. Hogy milyen re­
mek zongorista volt, arról akad­
nak lemezfelvételek, és hogy' mi­
lyen barátságos zeneszerző, arra 
néha egy-egy hangversenyen

döbbenünk rá: a Variációk egy 
gyermekdalra igazán vicces mű, 
és közben jól meg is izzasztja a 
zongoristát, a szimfonikus per­
cek valahogy meghatóan naiv, 
végre egy komplexusok nélküli 
komponista, aki nem azért ír, 
mert belső kényszere van, és 
bántják a görcsök, hanem mert 
ért hozzá. Miközben legalább 
olyan elementáris zenei tehet­
ség, mint Bartók, a tehetsége 
nem teher számára, és nem egy 
újabb ok arra, hogy meg kelljen 
sértődnie a világra.

Csak azért mondom ezt, mert 
minden okunk megvan arra, 
hogy szeressük a Danubia Zene­
kar Dohnányi lemezét, és... -  
egyelőre maradjon befejezetlen

a mondat. A zenekar jelenleg az 
életéért küzd, és nem kegyelmet 
kér, hanem bizonyítja az élethez 
való jogát. Szépen muzsikál a 
vonóskar, a szólóhoz jutó zene­
kari tagok mind nagyszerű ze­
nészek, az oboista, a klarinétos, 
az első csellista joggal lehet 
büszke magára, ha ezt a lemezt 
hallgatja. Héja Domonkos zene­
kara mintha az előző lemezük 
óta is fejlődött volna, nincs vi­
szonylag, és nincs ahhoz képest; 
első osztályúán játszanak. De 
mit?

Az a baj Dohnányival, hogy ha 
komolyra fordul a dolog, akkor a 
lángeszű könnyedség mögött 
mintha nem lenne semmi. Akkor 
előkerül a nagy improvizátor, aki 

V

bárkinek a stílusában tud zenét 
szerezni, de olyan nagyon nem 
akar mondani semmit. És ezek a 
művek ha nem is mind a legis­
mertebb darabok, de azért nem 
zsengék és nem alkalmi fogal­
mazványok. Tulajdonképpen fő­
művek, de csak profin hangsze­
relt, tisztességesen, nagy szaktu­
dással megirt darabok, hol 
Brahms, hol Richard Strauss, 
hol Bartók modorában, és még a 
stílusoknak is mindig csak a fel­
színét veszi át a szerző, ha népze­
nét használ föl a Ruralia hungar- 
icában, akkor a Kiskacsa fürdiket 
vagy a Kolozsváros olyan város 
kezdetű éneket dolgozza szimfo­
nikussá. Méretes variációs tétel­
lel indul a zenekari Szvit, de a

változatok nem visznek előre, 
nem visznek mélyebbre, csak 
körbejárják a kiindulási pontot. 
Aztán a darab végén nagyot 
kasztanyettáznak a spanyol szín 
kedvéért, hátha csak ez kell a bol­
dogsághoz. Az időskori Amerikai 
rapszódia valahogy még ennél is 
kellemetlenebb, az ember érzi, 
hogy Dohnányi Brahmsnak érzi 
magát, és meg akarja írni a maga 
Akadémiai ünnepi nyitányát, de 
idegen terepen mozog, és a gyö­
nyörű dal, a Wayfaring Stranger 
olcsóvá válik a szimfonikus vál­
tozatban.

Az másik kérdés, hogy szemé­
re lehet-e vetni valakinek, miért 
nem Brahms és miért nem Bar­
tók. Mert ki lenne velük egy csa­
patban? Ki ér fel hozzájuk? Ami 
azt illeti: ki ér föl Dohnányihoz? 
(Dohnányi: Zenekari művek - 
Warner, 2005)

HÍREK

Elhunyt Strém Kálmán
Életének hetvenharmadik 
évében váratlanul elhunyt 
Strém Kálmán zeneszocioló­
gus, hangversenyrendező. 
Többek között a Művészeti 
Alap zenei szakosztályának 
igazgatójaként szolgálta 
hosszú évtizedekig a magyar 
zeneművészet ügyét, majd a 
rendszerváltás után elsőként 
lépett ki a piacra magán- 
koncertszervezőként. Nevé­
hez fűződnek például a fer- 
tőd-eszterházai nyári feszti­
válok, a Földvári Zenei Na­
pok, Schi f f  András zongora- 
művész koncertjei. (S. M.)

Elismerés Kurtágnak
Kurtág György magyar zene­
szerzőt a Grawemeyer-díjjal 
tüntette ki az Egyesült Álla­
mok Louisville-i Egyeteme 
Concertante hegedűre, alt- 
kürtre és nagy zenekarra, 
opus 42. című alkotásáért. 
(MTI)

Lukács György-díj
A Lukács György Alapítvány 
kuratóriuma Eörsi István 
írónak (posztumusz), M ár­
kus György filozófusnak és 
Mészáros István filozófus­
nak ítélte oda a Lukács 
György-díjat. Mindhárman a 
Lukács György-életmű nyil­
vánosságra segítésében, ma­
gas színvonalú értelmezésé­
ben nyújtott teljesítményü­
kért, az iránta való több évti­
zedes kritikus hűség elisme­
réseként részesültek a díj­
ban. (Népszabadság)

Aase az epizodistáknak
A rányi Adrienn  (Budapesti 
Operettszínház), Gosztonyi 
János (Új Színház), Sebők 
Klára (Debreceni Csokonai 
Színház) és Sata Árpád  (eg­
ri Gárdonyi Géza Színház) 
kapják meg ma délután az 
idei Aase-díjakat a Bajor 
Gizi Színészmúzeumban.
Az elismerést Gobbi Hilda 
alapította végakaratában az 
epizodisták számára, akik 
közül évente egy-egy fővá­
rosi és egy-egy vidéki szí­
nész és színésznő kapja 
meg a díjat, idén már tizen­
hatodszor. (M unkatár­
sunktól)

A Szépművészeti ünnepe
Tiziano, El Greco, Goya, 
Rembrandt, Picasso, Klimt, 
Van Gogh műveivel ünnepli 
alapításának 100. évforduló­
já t jövőre a Szépművészeti 
Múzeum -  jelentették be egy 
tegnapi sajtótájékoztatón.
Az egy évet felölelő centená­
riumi rendezvénysorozat 
csütörtökön kezdődik a Gé­
niuszok és remekművek cí­
mű sorozat első tárlatával, a 
Tiziano és a velencei Ma­
donna cíművel, illetve a 
többnyire a múzeum saját 
grafikai gyűjteményéből vá­
logatott Kép a képben című 
kiállítással. (MTI)

Verzió2-fesztivál
Másodszor rendezik meg az 
emberi jogi dokumentumfil­
mek nemzetközi fesztiválját, 
a Verziót december 1. és 4. 
között Budapesten. A Nyílt 
Társadalom Archívum és a 
Verzió Film Alapítvány szer­
vezésében a világ minden tá­
járól érkezett negyven kor­
társ dokumentumfilmet mu­
tatnak be a Toldi moziban, 
amelyek a második világhá­
ború emlékét dolgozzák fel. 
Az Örökmozgóban ehhez 
kapcsolódik korabeli tényfil- 
mek vetítéssorozata. A té­
máról december 2-án és 
3-án külön rendezvényt 
szerveznek diákok és taná­
rok számára a két moziban. 
(V  Gy.)
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